

陕西征集涉企违规收费问题线索

本报讯(记者 谢斌)4月8日记者从陕西省市场监管局获悉,按照市场监管总局、省委省政府相关工作精神和全省价监竞争“守护”行动实施方案安排,着力解决企业和群众在收费领域反映强烈的热点难点问题,进一步规范涉企收费行为,从4月7日至6月10日,陕西征集涉企违规收费问题线索。

此次征集问题线索范围:政府部门行政审批中介服务收费。政府部门及其下属单位超标准、超范围或自立收费项目收取行政事业性收费,以及在行政审批中介服务过程中违规增设行政审批前置条件并收费等各类违规收费行为。

行业协会依托行政权力强制收费,行业商会强制企业入会强制收费、违规开展评比达标表彰活动并收费、开展活动只收费不服务、违规开展职业资格认定并收费等行为。

商业银行、融资担保等金融机构收费。商业银行不落实对科技创新和制造业特别是小微企业融资优惠减免政策,在融资过程中中介收费,只收费不服务,或者通过转嫁、搭售等违规增加企业融资成本等行为。

水电气暖等公用企业收费。水电气暖等公用企业不执行政府定价、政府指导价等违法违规收费行为,继续收取明令取消的费用、

收取不合理费用,以及向用户转嫁建筑区划红线外接入工程费用等违法违规行为。

转供电环节违规加价。商业综合体、写字楼、园区等转供电主体违规加价收取终端用户电费的行为。

征集时间:4月7日至6月10日
征集方式:举报电话 029-86138538 (工作日上午09:00-12:00,下午2:00-6:00)

举报邮箱:陕西省市场监管局(价格监督检查与反不正当竞争局)

邮箱:shanxijj12315@126.com

举报平台:12315

陕西布局培育千亿级化工材料产业创新集群

本报讯(记者 张维)4月8日记者从省发改委获悉,我省布局培育千亿级化工材料产业创新集群,到2025年形成由榆林、延安、咸阳、渭南等板块组成的年产值2500亿元以上先进化工材料产业创新集群。

我省已成为国内重要的煤制甲醇、煤制烯烃生产基地,榆林被列入全国四大现代煤化工产业示范区之一。截至2023年底,全省化工材料产业实现总产值1800亿元。

根据《陕西省培育千亿级化工材料产业创新集群行动计划》,围绕产业布局优化和传统产业转

型升级,以延链补链强链为核心,打造形成全国领先的千亿级化工材料产业创新集群。

到2025年,力争形成烯烃540万吨、煤基芳烃100万吨、煤基新材料和精细化学品500万吨的产能;高端化工新材料、精细化学品行业产值占比超过30%,煤制烯烃、甲醇等工业重点领域能效基准水平、标杆水平的产能分别为100%和30%以上,形成由榆林、延安、咸阳、渭南等板块组成的年产值2500亿元以上先进化工材料产业创新集群。到2030年产业力争达到4000亿元以上。

陕西硅片出货量连续九年全球第一

本报讯(记者 张维)4月8日记者从省发改委获悉,我省光伏产业已形成涵盖晶硅材料制造、硅片加工、太阳能电池、太阳能电池组件、光伏系统(电站)等多个领域较为完整的产业链,硅片、组件出货量全球领先。

我省拥有硅材料组件研发制作、光伏发电设备及组件制作及从事光伏电站项目工程等20多家骨干企业,2023年,我省光伏制造产业规模位居全国前列,产值约1600亿元,增长26.5%。光伏组件市场占有率连续三年位居全球首位,硅片出货量连续九年全球第一。

我省硅基太阳能光伏产业主要集中在西安、咸阳、渭南、商洛、榆林等地,逐步形成“工业硅-多晶硅-单晶硅片-单晶电池片+辅件+光伏玻璃-太阳能电池组件”的产业链,从单一硅材料延伸发展向光伏特种玻璃、金刚石切割

材料、碳纤维坩埚、光伏建筑材料和导电浆料等多条支线产业链,以及“技术研发、技术转移、专业孵化、光伏+应用场景、其他社会中介服务”等服务链,产业创新集群优势明显。

按照省发改委最新印发的《陕西省培育千亿级硅基太阳能光伏产业创新集群行动计划》,发展目标以大型电站、分布式发电、智能光伏、光伏建筑一体化等应用带动产业发展。实施龙头企业带动战略,完善产业布局,扩大省内配套,扶持一批创新型中小企业和上下游配套企业集聚发展。沿产业链条打造以关中为核心的光伏装备制造产业集聚区、以陕北为核心的光伏材料产业集聚区。力争到2025年形成年产值3500亿元以上的硅基太阳能光伏产业创新集群,2035年产业产值达7000亿元以上。

樱花盛开 游客身着汉服来打卡



4月8日,大雁塔南广场附近的樱花盛开,吸引了众多身着汉服的游客打卡拍照。

本报记者 代泽均 摄



视觉志

我省八部门联合发力 守好群众健康“钱袋子”

4月8日,记者从陕西省医疗保障局联合省公安厅、省财政厅、省卫生健康委、省审计厅、省市场监管局、省中医药管理局、省药品监督管理局印发的《陕西省推进医疗保障基金使用常态化监管实施方案》(以下简称《实施方案》)中了解到,我省将加大医保基金监管执法力度,健全常态化监管制度机制,以零容忍态度严厉打击欺诈骗保、套保和挪用贪占医保基金的违法行为,坚决守住医保基金安全底线,守好人民群众的“看病钱”“救命钱”。

《实施方案》明确,省医保局充分发挥飞行检查带动引领作用,联合卫生健康等部门,每年组织开展覆盖各统筹区的医保基金监管飞行检查。用好飞行检查结果,建立飞行检查发现问题清单,引导和规范基金使用行为。各级医保部门牵头,会同各级公安、财政、卫生健康、市场监管、中医药、药监等部门,加强跨部门协调联动,持续组织开展年度专项整治行动,强化综合监管合力。聚焦打击欺诈骗保工作重点,强化案件线索通报,落实刑行衔接机制,重大案件同步立案和挂牌督办制度。积极开展部门联合执法,完善一案多查、一案多处的联合惩戒机制。

各级医保部门研究制定医保基金使用日常监管有关规定,健全完善工作机制,细化监督检查工作规范和要求。合理制定并严格执行监督检查计划。对上级交办问题线索、举报投诉线索和数据指标异常的定点医药机构开展现场核查,依法依规处理。会同公安机关探索建设医保反欺诈智能监测模型,常态化开展医保数据筛查分析,发现欺诈骗保行为规律,对医保基金使用违法违规行为实施宏观管控和精准打击。畅通投诉举报渠道,探索开展定点医药机构医保基金使用情况向社会公示制度。

《实施方案》要求,各级医保行政部门要强化对定点医药机构纳入医保基金支付范围的医疗服务行为、医疗费用,以及参保人员医保基金使用情况等方面的监督。加强对公立医疗机构落实药品、耗材集采情况的监督。加大定点医药机构履行医保协议、执行医保报销政策情况,以及参保人员享受医保待遇情况的核查力度。加强医药服务规范管理,做好就诊患者和购药人员医保身份核验、医保目录适用认定、记录和检查检验报告存档等工作。向社

会公开医药费用、费用结构等信息,接受社会监督。

卫生健康部门和中医药管理部门要聚焦过度诊疗等行为,持续加强医疗机构监管。市场监管部门要严厉查处各类价格违法违规行为。药品监管部门要打击非法收购和销售利用医保骗保购买的药品等违法违规行为。公安部门要依法查处打击欺诈骗保犯罪行为。

建立重要线索、重大案件联合督办和追责问责机制,健全“行、纪、刑”衔接机制,加强行政执法和刑事司法事前、事中、事后的有效衔接,形成齐抓共管、联合惩戒的高压态势,强化震慑效应。探索建立定点医药机构信用承诺制,将履行承诺情况纳入信用记录。深化信用评价结果运用,将信用评级与评价对象的医保权益等挂钩。

建立异地就医跨区监管工作机制,加强区域合作,强化区域内基金监管信息互通,实现跨区域医保基金监管信息资源互联共享。各级医保部门要将异地就医作为飞行检查、日常监管等工作的重点,防范异地就医过程中的欺诈骗保风险。

本报记者 魏彤

我国3D打印贮箱首次实现在轨应用

本报讯(记者 石喻涵 实习生 韩静茹 刘雯雯)4月8日记者从航天科技集团六院获悉,探月工程4月3日用鹊桥二号卫星推进分系统为卫星绕月提供了高精度轨道姿态控制,标志着液氨冷气微推进系统在深空探测领域实现首次成功应用,同时标志着我国3D打印贮箱首次实现在轨应用。

天都二号推进分系统由航天科技集团六院801所研制,推进系统采用一体化成型3D打印铝合金贮箱,在我国首次实现在轨应用。该贮箱由801所和800所共同研制,研制团队以颠覆式的技

术创新方案实现贮箱一体化和轻量化设计,先后攻克了多项关键核心技术,不仅所有组件均在贮箱上实现高度集成一体化安装,贮箱内部也通过3D打印流道实现了各组件之间的联通,无需导管连接,研制周期大幅缩短,成本有效降低。

推进系统创新性地采用一体化模块设计方案,具有推力精度高、质量轻、成本低的特点。该种高度集成化的推进系统设计方案具有巨大的商业航天市场前景,对于后续争取微小卫星批量生产和组网发射任务奠定了坚实基础。

纺织城客运站 开启“五一”假期客票预售

本报讯(记者 陶颖)根据国务院办公厅办公厅有关通知,2024年5月1日至5日放假调休,共5天。即日起,纺织城客运站开始预售“五一”假期客票。

为满足市民乘客的出行需求,西安纺织城客运站结合历史客流规律,提前制定“五一”假期专项运营组织方案,通过优化运输组织、延长运营时间、增配储备运力等多项措施,全力保障“五一”期间旅客

运输平稳有序。

购票方式:人工售票窗口支持现金、微信、支付宝购票;自助售票机支持微信、支付宝购票,无需取票,购票后凭身份证乘车;网络购票:关注“三秦乐行”微信公众号、陕西省联网售票官网等第三方购票平台预订客票,无需取票,购票后凭身份证乘车。未随身携带身份证的旅客,可办理临时乘车证明。